

# 培育读书风尚 建设文化强国

打造书香运城 特别报道

# 让读书成为一种“刚需”

## ——九三学社运城市委员会“墨香书海现象”座谈纪要

□记者 陈怡霏

### “墨香书海”成为现象

什么是“墨香书海”现象?10年前我得知‘墨香书海’图书馆,没想到藏书量如此惊人。从2009年创办至今,这间图书馆产生了极大的社会价值,它为我市许许多多的家庭营造了浓厚的读书氛围和环境,从培养阅读兴趣到养成良好的阅读习惯,帮助不少孩子实现人生梦想,让更多家长捧起书本……如今,还受到媒体的广泛关注,成为我市民营图书馆的一个标杆,形成了当下的‘墨香书海’现象。”市政协委员卫振庭提出自己的见解。

16年,10余万册藏书,2700余名长期会员……“墨香书海”家庭教育图书馆取得的成绩背后,离不开市政协委员、九三学社运城市委员会教育支社社员、“墨香书海”家庭教育图书馆创始人许双宝的坚守。

“当我第一次走进‘墨香书海’,我便被满墙的手写借阅卡和留言簿打动,小学生用拼音写下‘谢谢许爷爷’,成年人在这里找回了读书的快乐。16年来,许老师自掏腰包百余元,把一间小店变成滋养心灵的精神粮仓,这是一份纯粹的文化情怀。”山西省第十四届人大代表、九三学社运城市委员会科技支社副主委相红联说。

“没有来到这里前,我很难想象一间民营图书馆有如此大的规模,我很钦佩。”北京一所民办工艺博物馆负责人卫海波说。

“‘墨香书海’现象的背后,我看到了热爱和坚持的力量,是持续不断地、笃定地做好一件事的精神,令人动容。”九三学社运城市委员会教育支社主委、盐化中学特级教师王红燕表示,“这里是精神的象牙塔,让我们有困惑来这里读书,焦虑时在这里聊一聊”,言语间毫不吝啬自己对这间图书馆的喜爱。

九三学社运城市委员会副主委、运康中学校长梁元成表示,办图书馆需要信仰,认定一个方向,坚定不移,如此,即便在艰苦的环境下也能有大作为。而许双宝就拥有这样的信仰。

作为“三个千万”版阅读推广人的许双宝,他践行着“踏遍千山万水、走进千家万户、说尽千言万语”的理念,让更多人捧起书。“希望在我的有生之年,让这间图书馆实现‘百年店、百万册书’的目标。”对此,许双宝信心满满。

“读书之乐乐无穷,瑶琴一曲来薰风。”时值第三十个“世界读书日”来临,本报于近期接连推出关于我市“墨香书海”家庭教育图书馆的相关报道,引起大家对阅读的深度共鸣。为进一步

推广“墨香书海”经验、培育读书风尚,近日,九三学社运城市委员会组织召开了“墨香书海现象”座谈会。市政协委员、人大代表、学者和家长齐聚一堂,建言献策,助力书香运城建设。

### 人才对家长进行指导,传播阅读方法,与公办图书馆进行优势互补,更好地发挥民营图书馆的优势。

### 营造浓厚阅读氛围

“父母是孩子成长的垫脚石,把孩子带到运动场,他的身体就棒一些;把孩子带到图书馆,他的思想就更丰富一些。”许双宝指出,家庭环境对孩子习惯的培养至关重要。他认为,最好的教育是家长和孩子共同捧起书的样子。

除用心做好一件事之外,许双宝指出,图书馆之所以能做下去不是靠商业模式,而是靠知识传播的力量。“事实上每个人都有精神文明的需要,我们开图书馆,办家长课堂,认为读书不光是孩子的事情,更是所有人的事情。”

“将图书馆与家庭教育相结合,这是非常有意义的事情,符合亲子阅读的方向,能进一步助推全民阅读水平提高。”卫海波说。

“许老师做的最了不起的事情是他对大家阅读观的正确引导,让更多家庭知道阅读的重要性,

他购入正版高档新书,举办家长讲堂,开设精读、泛读、思维导图培训课等,引导家长和孩子们学会

学习方法,走进书的世界。”运城市政协委员、九三学社运城市委员会医卫支社副主委、运城市人民

医院康复科主任谢莉说,因为阅读自己成为别人

眼中的专家,将科普知识送到更多人身边,而这间

图书馆能让更多孩子通过书籍成为想成为的人。

在所有散发的香气中,墨香最具智慧,最抚人心。

“墨香书海最关键的地方在于前两个字——墨香,这既不是沉香也不是花香,而是我们能从书籍

中感受到的一种力量,一种沁人心脾的舒服。”运

城市实验中学副校长秦博年认为,图书馆让更

多人有机会阅读经典,获得精神的力量。

关于图书馆未来的发展,盐湖区政协委员、九

三学社盐湖区委员会委员、运城中学教师陈志新

提出建议,可以与相关政府部门达成合作,获得支

持,同时进一步深化家庭教育这一特色,培养相关

书”。周恩来总理曾立志“为中华之崛起而读书”。而当下,孩子们应该为什么而读书?“读书不是为分数读,而是为国家读,为民族读,为世界读。”王红燕表示,现在孩子心理压力较大,抑郁、厌学情况频发,为解决这一问题,更要让孩子从阅读中汲取精神力量,让他们走进阅读的世界,拥有一颗“大心脏”,从而直面人生的困难和挑战。

“读书不是考试的工具,阅读的意义在于书中那些鲜明的人物形象会跳出纸张,给读者以精神启迪和深远影响,最终塑造我们的人格。这是一种润物细无声的滋养。”梁元成说。

阅读应“博观而约取,厚积而薄发”。“读书不应该抱着功利心,不是什么需要读什么,而是博览群书,进行文化性的阅读,理解传承我们的文化内涵而非单纯获取信息或者消遣娱乐,实现文化代际传承的目标,坚定文化自信。”秦博年说。

盐化中学教师王飞建议家长和孩子们,读书需将知识内化于心。“如果不内化,即使读了很多书,益处也很有限。因此,我们需要践行和运用所学知识,真正做到‘从书本中来,到实践中去’。”

### 形成全民读书风尚

书籍是人类进步的阶梯。座谈会上,不少嘉宾都强调了阅读的重要性和推动全民阅读的价值。

“我想文学的力量总是无声的、长远的。我是湖北黄冈人,小时候家里穷,没读过太多书,但为数不多的与书为伴的经历,如今回想起来还历历在目。”陈志新表示,“无论身处何种境遇,长期的文化积累都能在一定程度上帮助我们改写生命的轨迹。”

许双宝谈起童年经历,热爱读书的他常常为了两毛钱的书攒很久的钱,虽然那时物质并不富裕,但精神富足。正是由于对阅读的坚持与热爱,让他始终保持积极向上的人生态度,收获更多知识,为如今的阅读推广事业打下基础。

谢莉表示,只要是读过的书,必然会在生命中

留下印记,那些知识已经融入我们的骨血、气质和修养中。

为进一步弘扬读书风尚,相红联建议,可以从打造城市“微阅读空间”、营造生活化阅读氛围、增设文旅融合阅读场景等多方面进行努力。“民营图书馆、社区书房、校园图书角……这些散落在城市角落的‘微阅读空间’就像点点星光,照亮了不同群体的阅读需求。此外,我们应该积极发现、支持身边的‘许双宝们’,让更多民间力量成为书香运城的点灯人”。

作为一家个体户的老板,谭雪琴以自己的微小行动带动着身边人开始阅读。“我在店门口放了一个书架,每天没顾客时就读书。这能让我收获心灵的宁静,也能为孩子做个好的榜样。当每个家庭都爱上阅读时,读书风尚自然就形成了”。

阅读推广不需要宏大叙事,关键在“贴近生活”,各种生活空间都可以成为阅读的场所。相红联指出,“比如,在社区发起家庭书架共享计划,鼓励居民捐出闲置书籍;在小区打造‘漂流书箱’,提高人们阅读兴趣;在农村书屋开设专题书架,让阅读与生产生活相结合;在企业打造‘创新书架’,推送行业前沿书籍等。”

倡导读书风尚可以与文旅融合发展结合起来。“我们可以在景区设置诗词打卡点,丰富游客旅游体验;结合盐湖生态保护策划阅读研学活动,让阅读经典与实地考察相结合;利用蒲剧、绛州鼓乐等非遗资源,举办‘戏曲里的中国’读书分享会,让传统文化通过阅读活起来。”相红联说。

未来,还可以加快推进“数字阅读”发展,让书香打破时空界限,进一步推广“有声图书馆”“大字版电子阅读机”,满足特殊人群的需要,让阅读服务更有温度。

“依托‘墨香书海’平台,如今,我们正在进行万人读书推广系列活动,走进更多社区、企业、学校等,让阅读抵达更广阔的人群。”许双宝说。

裴平表示,九三学社运城市委员会一直以来坚持打造“阅读让生活更美好”社会服务品牌,常态化进行阅读推广活动,就是要让读书成为一种风尚,而不是到了读书日才提及。“我们要继续引导更多的人汲取文化营养,丰富精神世界,让书香成为运城最好的注脚。”

本版摄影 记者 茹雅



▲梁元成



▲裴平



▲卫振庭



▲秦博年



▲马健康



▲卫海波



▲陈志新



▲王飞



▲台会巧



▲谭雪琴



▲王红燕



▲许双宝



▲相红联



▲谢莉